



镜头随身,记录平凡人的故事

讲述最具传播力情报员姜涛的京杭大运河情怀

姜涛,以京杭大运河为拍摄对象的独立摄影师,也是齐鲁壹点一度评为最具传播力的情报员。年过半百的他,先后4次全程跟着船老大往返京杭大运河。如今,姜涛怀揣着对京杭大运河独特的情怀,不遗余力的记录好自己身边人和事,用平民百姓的视角记录平民百姓的故事。



姜涛

本报记者 马云雪

“京杭运河居士” 记录独特济宁文化

2月22日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到呢称“京杭运河居士”姜涛时,他正坐在电脑旁安静地整理春节拍摄的照片,缓过神来手边的茶已凉了一半。这个平日里不苟言笑的男人,笑着说今年春节他已经第四次往返于京杭大运河沿线。

谈及跑船人为何让他触动,他言简意赅的感慨:“辛苦”。随着时代的进步,京杭大运河上的跑船人,渐渐被社会遗忘在角落,很少有人有人关注

他们的辛酸苦辣。“有条件的跑船人可以在家乡买处宅院,但大部分跑船人以船为家,为方便孩子上学租房居住。”

姜涛说,有一次跟船,进入长江到南昌水路上,船老大与船娘两个人需要连续5夜4天日夜轮换开船,到达码头卸货需要清仓,更是从早忙到晚,一天一顿饭是常态。对跑船人来说,船上的空间十分有限,耐得住寂寞是他们的入门标准。他们过着随遇而安、漂移不定的水上“游牧”生活,船载着的不光是生活,还有梦想与传承。跑船人,有欢乐,有无奈,也有渴望,更有梦想。

拍摄《京杭大运河的跑船人》后,姜涛又陆续拍摄了《济宁老运河清淤》、《京杭大运河

的冬泳人》。凭借着“京杭运河居士”的网名,姜涛的摄影作品在网络上小有名气。作为运河之都济宁的摄影人,他对运河文化有着独特的情怀。他希望用自己的力量,记录济宁这座城市不一样的文化。

担任情报员 用百姓视角记录百姓故事

一次偶然,姜涛看到齐鲁壹点里有专门为摄影爱好者开放的频道,他就尝试着投了稿。姜涛说,后来看到自己的作品被网民所接受,渐渐的把投稿当成了一种习惯。以至于平日随手做道菜,也立刻上传到情报站里。

“掌握纪实摄影后,我给

自己的定位是记录好自己身边的人和事,用百姓的视角记录百姓的故事。”姜涛告诉记者,贴近时代、贴近社会、贴近生活、贴近百姓,反映老百姓关注的题材,运用故事化组照的表达方式,记录普通人群最朴实、最自然的生活状况,是他现在的追求,正好也跟齐鲁壹点情报员的身份匹配。如今齐鲁壹点已经陪姜涛走过了3年,被评为齐鲁晚报最具传播力的情报员的他,仍然在纪实的路上一路越走越远。

生活中的姜涛,除了独立摄影师,还是资深的冬泳爱好者与徒步登山者。姜涛说,他经常早晨6点准时坐上301路公交车,到达太白楼运河大桥底下,再骑公共自行车到达冬

泳的地方。

此外,姜涛还是徒步登山爱好者,2013年,56岁的姜涛在不懂英语、无背夫、无向导的情况下,独自徒步尼泊尔南坡珠峰大本营。看到周围清一色欧洲徒步登山者及少量的中国人,他告诉自己,一定要坚持下来。

“那时候给自己的定位是登山中的摄影人,摄影中的登山人。”为了克服孤独寂寞的徒步之旅,姜涛累了就朝大山呐喊,最终坚持下来完成了徒步梦想。姜涛坦言,这场旅程之后,他像顿悟了人生,把自己定位成用百姓视角记录百姓故事的摄影师。

他说,未来他要做的还有更多。

齐鲁壹点资深壹粉赵洪波想把正能量传递更多人

希望大家“健康快乐多壹点”

本报济宁3月20日讯 (记者 马云雪)“健康快乐多壹点”是赵洪波在齐鲁壹点的呢称,这位壹点情报员是一名强直性脊柱炎,从小承受病痛的他,却热爱读报,对生活充满热情。偶然接触齐鲁壹点,便爱上了情报员的身份,希望把社会正能量传递给更多人。

15日下午,等公交车的空隙,路边一辆被人随意丢弃在草坪的共享单车,引起了赵洪波的关注。虽然因病导致他行动不便,但他还是将单车扶起,将不文明的行为拍照发到了齐鲁壹点情报站中。他告诉记者,文明就在身边,他希望能用自己的行动多传递一些正能量。

“自小因身体不好的原因,平日喜欢读书看报,从看齐鲁晚报到看齐鲁壹点,可谓是铁杆粉丝。”赵洪波说,他成为齐鲁壹点情报员近3年了,一次偶然机会加入了齐鲁壹点情报员的微信群,便一发不可收拾。齐鲁壹点上的情报就像微信朋友圈一样,每个人展示传递着生活中的正能量,让他学到了不少新知识。

对于印象最深的情报,赵洪波告诉记者,自己是邹城市人,每日必做的一件事情就是上山锻炼身体。一天在下山途中,一名女士不小心跌落在半山腰情况危急,而她的女儿还在山下。热心的赵洪波二话没说,急忙到山下找到

救护车告诉该女士的具体地点,然后着急地在山下找了两趟才找到她的女儿。虽然大汗淋漓,但看到伤者及时得到救治,赵洪波的心里暖烘烘的。而他也因随手抓拍的这条情报,被评为最佳情报。

此后,赵洪波便把齐鲁壹点当成了一种习惯,“每次发表的帖子得到评论,心里就很开心。而每次的奖励红包,都是对我是一种鼓励。”赵洪波坦言,他的呢称叫“健康快乐多壹点”,是因为深知有了健康才能快乐。未来,他还会继续做好情报员的工作,通过自己强直性脊柱炎的经历,将更多健康知识与正能量传递给更多人。



赵洪波